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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ  ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

ΟΜΑΔΑ Α 

ΘΕΜΑ Α1 

Α.1.1. Να δώσετε με συντομία το περιεχόμενο των ακόλουθων ιστορικών όρων. 

α. Στρατιωτικός Σύνδεσμος 

β. «Εθνικές γαίες» 

γ. Λαϊκό Κόμμα (1910) 

δ. Πατριαρχική Επιτροπή 

(Μονάδες 12) 

Α.1.2. Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό 

ή όχι, γράφοντας στο τετράδιό σας την ένδειξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στον αριθμό 

που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση. 

1. Ένα από τα αιτήματα των «αντιπολιτευτικών ομίλων» στα τέλη της δεκαετίας του 

1850 ήταν η ίδρυση αγροτικών τραπεζών 

2.Το σιδηροδρομικό δίκτυο δεν κατάφερε να φέρει την αναμενόμενη ανάπτυξη και 

εκβιομηχάνιση στις περιοχές της χώρας που έφτασε. 

3. Ο Κ.Μαυρομιχάλης ήταν αρχηγός των Εκλεκτικών. 

4. Στις 10 Ιουνίου 1930 υπογράφηκε η Συμφωνία της Άγκυρας. 

5. Η κυριότερη μεταβολή στην εθνολογική σύσταση λόγω της εγκατάστασης των 

προσφύγων συνέβη στην  Ήπειρο. 

(Μονάδες 10) 

ΘΕΜΑ Α2 

Α.2.1. Ποια πολιτική ακολούθησε η τουρκική κυβέρνηση απέναντι στο ελληνικό 

στοιχείο κατά το 1914 και ποιες μεθόδους χρησιμοποίησε για την υλοποίησή της; 

(Μονάδες 14) 

 

Α.2.2. Με ποια διεθνή γεγονότα συνδέθηκε το πρώτο ψήφισμα των Κρητών για 

ένωση με την Ελλάδα και ποια στάση τήρησε η ελληνική κυβέρνηση μετά από αυτό; 
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(Μονάδες 14) 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 

ΘΕΜΑ Β1 

Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας 

γνώσεις, να αναφέρετε τα προγράμματα και τις αντιλήψεις του Χαρίλαου Τρικούπη 

και του Θεόδωρου Δηλιγιάννη για την οργάνωση και τη λειτουργία του κράτους. 

(Μονάδες 25) 

 

ΚΕΙΜΕΝΑ 

α. Η αντίθεση ανάμεσα σ’αυτούς τους δύο πολιτικούς δεν μπορούσε να γίνει 

μεγαλύτερη. Ο Τρικούπης ήταν ένας δυτικόφιλος μεταρρυθμιστής, ανυπόμονος να 

στερεώσει και να αναπτύξει την Ελλάδα οικονομικά και πολιτικά, πριν εμπλακεί σε 

ιρρεδεντιστικές* περιπέτειες. Ο Δηλιγιάννης όμως, απόγονος μιας εξέχουσας 

οικογένειας της Πελοποννήσου ήταν ένας αποφασισμένος υποστηρικτής της «Μεγάλης 

Ιδέας». 

Richard Clogg, «Σύντομη Ιστορία της Νεότερης Ελλάδας». 

σελ. 136, εκδόσεις Καρδαμίτσα, 

Αθήνα 1999 

*ιρρεδεντισμός:αλυτρωτισμός 

 

β. Το πρόγραμμα του κ.Δηλιγιάννη, ως εξηγγέλθη εις την Βουλήν, δύναται να 

συνοψισθή εις ολίγας λέξεις. Θα προσπαθήση, ειρωνεύοντο οι αντίπαλοί του, ο 

άνθρωπος να καταστρέψη εν διαστήματι ολίγων μηνών ό,τι ανιδρύθη διά τόσω κόπων 

εν διαστήματι μιας τριετίας, και να διαγράψη εκ του βίου της Ελλάδος μίαν όλην 

νομοθετικήν περίοδον, την γονιμωτάτην. […] Είναι γεγονός ότι ο Δηλιγιάννης, 

ασχολούμενος με καθαρώς μικροκομματικά ζητήματα, ήτο πάντοτε ικανός να ζημιώση 

το γενικώτερον συμφέρον.[…] Ο Θ.Δηλιγιάννης απέβλεπεν εις την πολιτικήν 

περισυλλογής. Φαίνεται δε ότι μεταξύ των οικονομιών τας οποίας απεφάσισεν ήτο και ο 

περιορισμός κονδυλίων εξυπηρετούντων κατ’ εξοχήν εθνικούς σκοπούς. 

Σπ. Β. Μαρκεζίνη, «Πολιτική Ιστορία της Νεωτέρας Ελλάδος», 

Τεύχος 5, σελ 102, «Πάπυρος Πρεςς Ε.Π.Ε.», Αθήνα 1966 
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ΘΕΜΑ Β2 

Αντλώντας στοιχεία από το Ψήφισμα που παρατίθεται και αξιοποιώντας τις ιστορικές 

σας γνώσεις, να παρουσιάσετε τον τρόπο αντίδρασης των Ελλήνων προσφύγων στην 

υποχρεωτική ανταλλαγή πληθυσμών μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας (1923) και τα 

επιχειρήματά τους. 

(Μονάδες 25) 

Ψήφισμα που εγκρίθηκε από τους πρόσφυγες της Αθήνας στην Ομόνοια, στο 

πάνδημο συλλαλητήριο της 21-1-1923 που οργανώθηκε για να εκφραστεί η αντίθεσή 

τους στην υποχρεωτική αλλαγή. 

Οι πρόσφυγες της Μικράς Ασίας, της Ανατολικής Θράκης και του Εύξεινου 

Πόντου...θεωρούν ότι η Ανταλλαγή των ελληνικών πληθυσμών της Τουρκίας που 

ανέρχονται σε ένα εκατομμύριο διακόσιες χιλιάδες απέναντι σε τριακόσιες χιλιάδες 

μουσουλμάνους της Ελλάδας…πλήττει καίρια την παγκόσμια συνείδηση και την 

παγκόσμια ηθική…ότι είναι αντίθετη προς τα ιερότερα δικαιώματα του ανθρώπου, της 

ελευθερίας και της ιδιοκτησίας· ότι το σύστημα της Ανταλλαγής αποτελεί νέα και 

κεκαλυμμένη μορφή αναγκαστικού εκπατρισμού και αναγκαστικής απαλλοτρίωσης που 

κανένα κράτος δεν έχει το δικαίωμα να θέσει σε εφαρμογή παρά τη θέληση  των 

πληθυσμών. Ότι οι ελληνικοί πληθυσμοί της Μικρασίας, αυτόχθονες από πανάρχαιους 

χρόνους στη γη που κατοικούσαν και πάνω στην οποία τα δικαιώματά τους είναι 

αναπαλλοτρίωτα και απαράγραπτα, δεν μετανάστευσαν με τη θέλησή τους αλλά 

εκδιώχθηκαν από τις εστίες τους αντιμετωπίζοντας το φάσμα της σφαγής…Οι 

αλύτρωτοι Έλληνες συναγμένοι εδώ και σε άλλες πόλεις και νησιά της Ελλάδας 

αποφασίζουν και ψηφίζουν ομόφωνα να αξιώσουν τη δυνατότητα να παλιννοστήσουν 

στις πατρίδες τους κάτω από ουσιαστικές συνθήκες εγγύησης που θα καταστήσουν 

αυτήν την παλιννόστηση πραγματοποιήσιμη…Σε αντίθετη περίπτωση καταγγέλουν την 

αδικία που τους γίνεται, σαν μια προσβολή δίχως προηγούμενο κατά της ανθρωπότητας 

και του πολιτισμού». 

Θέματα Νοελληνικής Ιστορίας, σ 153-154 

 

ΟΡΟΣΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 

ΑΜΑΝΑΤΙΔΟΥ ΑΝΝΑ 

 


